

# 伦敦奥运会开幕式上的 “英国免费医疗”

在2012伦敦奥运会开幕式演出的第4章中，英国人充分展示了他们引以为傲的“国家医疗服务体系”。

在这令人难忘的一幕中，600位医生和护士（他们都是货真价实的医务工作者）走上运动场，用320张白色道具床摆出明亮的“NHS”字样，令全场欢呼。NHS即英国的“国家医疗服务体系”。该体系让每一位英国公民都享有免费医疗的权利，也使得英国成为发达国家中卫生成本最低、健康绩效最好的国家之一。

节目中，医护人员和患者展示了温情交融的情景，这虽是表演，但却是NHS现实的反映。NHS体系由国家财政支持，每年英国国会通过预算，确定将GDP的一定比例拨给NHS体系（目前约为10%），NHS的硬件建设和人员费用由财政全额保障，医务人员根据绩效考核拿工资。

很多人容易认为NHS模式会导致大锅饭、低效率，甚至使“财政不堪重负”。但实

际上，英国医疗服务体系的效率高于法、德等欧洲国家，更高于美国。因为全民免费医疗的国家通过政府调控，避免了医院出于自身利益，提供不必要的过度服务，把资源都用在了最需要的地方。

还有不少人认为，全民免费医疗会导致“供给不足”和“排队”。其实英国的“排队”仅仅针对那些可以择期手术的慢性病。对于急救，不仅不需排队，而且医院会根据病情，让最需要就诊的患者优先享受服务。

另外，全民免费医疗体系保证了英国医生平均工资高于社会平均水平，这样医生就会把主要精力放在发展学术、提高技术上，而不是每天为了养家糊口而挖空心思。英国医生的薪酬是根据考核来的，其主要内容是患者的满意度、健康状况、成本控制能力等，这使得医生必须以患者利益最大化为导向。

（综合环球时报、经济参考报、北方网）

花絮

## 病床将捐给突尼斯医院

据英国广播公司报道，在伦敦奥运开幕式上向全世界展示英国全民免费医疗系统NHS的300多张病床，将被捐献给突尼斯的2家医院，在那里发挥余热。

一组15人的志愿人员拟花3天时间把LED发光装置、电池和电线从320张病床上拆下来，将这些表演道具改装成实用的医院病床。

（综合新华网、中新网）

## 开幕式上的“GOSH”

在开幕式展现英国全民免费医疗的章节中，现场的医生和护士们除了摆出“NHS”的字样外，还组成了英文单词GOSH，这既有赞叹的意思，同时也是伦敦著名的大奥蒙德街儿童医院的缩写。据悉，《小飞侠彼得潘》的作者就把自己的著作权赠送给了这家医院，希望他们能利用版权，帮助更多的孩子。

（北方网）

7月27日，第30届夏季奥林匹克运动会开幕式在伦敦奥林匹克公园主体育场“伦敦碗”举行。图为开幕式上，医生、护士在表演。（新华社，殷刚/摄）

## 英国自行车文化 最接近鸟儿飞行的方式

英国与自行车，有着悠久、骄傲的联系。现代自行车是苏格兰一位铁匠发明的。而不久前，布拉德利·维金斯成为了第一个获得今年环法自行车大赛总冠军的英国人。

事实上，作为工业革命的发源地，英国曾是最早饱受空气污染困扰的国家。为解决空气污染，自行车作为代步工具，成为首选替代品。在伦敦的街头，到处都是自行车租赁点，且车辆使用率相当高。除了上下班代步，英国人也将骑车看成是一种健身的方式。在这里，自行车是一种生活方式，是一种文化，是一种态度。

此次伦敦奥运开幕式表演中，75辆装上了翅膀的自行车从天而降，“鸽子自行车”代表了从古至今奥运会上放飞的和乎鸽。这一奇妙的混合体是受到了美国自然主义者刘易斯·海勒的启发，他曾说：“骑自行车是我所知道的最接近鸟儿飞行的方式。”

（杭州日报，8.1，李琛/文）

## “这里是违禁者的地狱”

伦敦大学承接奥运兴奋剂检测 样本将被存放6年

“伦敦奥运会将是违禁者的地狱”，国际奥委会反兴奋剂组织（WADA）之所以如此自信，很重要的一个原因是，奥运期间他们将同一支“铁军”合作，来自伦敦大学国王学院药物控制中心的团队将承接整个奥运期间的兴奋剂检测工作。

在该大学的药物控制中心走廊里，整齐地排列着一些看起来有些神秘的房间。该中心行政主管伊万·阿坦纳索夫介绍，这些都是存放标本的地方，里面有大型的冷藏柜。本届奥运会所有受检的样本都会保存6年，以建立观

察档案。

使用兴奋剂，会对运动员的身体健康产生很多危害，有研究表明，长期使用合成类固醇类药物会使人暴躁易怒、身体虚弱；长期使用生长激素会导致人体肢体和器官的变态生长；使用EPO（促红细胞生成素）会使运动员由于心脏痉挛而死亡。

2004年雅典奥运会前，一条惊人消息震惊体坛：有人要求科学家为他们移植某些“优异”基因，从而使他们成为天下无敌的运动健将。在WADA医药总监阿

兰·卡尼尔眼中，反兴奋剂行动已经从毒理学转到了生物学，大有愈演愈烈之势。

而参加伦敦奥运会的运动员将经历奥运史上最严格的检测。伦敦国王学院药物控制中心主任大卫·科万，这次奥运检测实验室的负责人介绍说，如今兴奋剂的种类层出不穷，但他们也对一些新药物进行了未雨绸缪式的防范。此届检测，将使用“分子武器库”中最先进的工具，识别各种新型的含有影响成绩的兴奋药物。

（综合北京青年报、都市时报）

## 百岁老人黛娜·戈德 最年长火炬手

年满100岁的英国老妪黛娜·戈德今年成为了伦敦奥运会最年长的火炬手。

据奥运会主办方介绍，孙女亚历山德拉·安特谢尔是她的提名人，提名理由是：“她是2012伦敦奥运会精神的最佳象征；她年届百岁却运动不息；她一生居住在伦敦，在不同的社区里结交了很多朋友。”

黛娜，1912年5月出生于波兰，幼年时迁居伦敦。闲暇时光，她钟情于网球、乒乓球、羽毛球等运动。现在的黛娜，每周都坚持去社区体育中心上2堂健身课。黛娜希望通过参与火炬传递，鼓励更多人投身体育。她说，活力取决于每个人自身的意识，别顾虑自己是否已经太老，想做就抓紧去做。

（人民日报海外版，8.3，樱子/文）